

H 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章·总书记关心的百姓身边事

“我的老师是网红” ——教育改革创新让学生们更爱上课

建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程。习近平总书记指出，必须把教育事业放在优先位置，深化教育改革，加快教育现代化，办好人民满意的教育。他还强调，新时代新形势，改革开放和社会主义现代化建设、促进人的全面发展和社会全面进步对教育和学习提出了新的更高的要求。

近年来，各地各校与时俱进创新教育理念和人才培养模式，发展“互联网+教育”，一批打破传统、敢于创新的教育工作者纷纷涌现并成为学生喜爱的“网红”，更爱上课的学生们正越来越深刻地体会到创新教育的甘甜。

今秋，上海一堂别开生面的“开学第一课”点燃了师生的教学热情，成了网络热议的“爆款”。

这堂名为《挑战课本——化学教学中的前沿》课程的授课老师是上海市教委主任陆靖。“我们的世界，大和小，多和少，快和慢，这一切的极限，究竟在哪？”陆靖一上来就提了三个“终极”问题。

“目前的研究中，宇宙的边界距离地球10的26次方米，这是大；目前探知的最小的粒子夸克，直径为10的-

天下事成于精细。每一个“爆款”背后，都站着一位匠心独运的老师。打造网红课，要在满足教学规律和传播规律前提下，不断开拓创新，与时俱进，将课堂和课堂做到极致，让教学入脑入心。

在网络慕课上，哈尔滨工程大学的一门传统文化公选课——《孙子兵法中的思维智慧》就“精致”到引来了数万人选修。

“古人打仗也很注重礼仪。‘不鼓不成列’，在咚咚咚的鼓声中，对决双

“10分钟分析激光原理”“30秒讲明白地球停止自转会发生什么”……过去一年里，人大附中物理老师李永乐发布了近200条科普短视频，大多以生活常识和社会热点为头头。这为他带来了500多万网络粉丝，成了不折不扣的“网红”。

2017年4月，他读研究生时在培训机构做兼职老师的一段讲课视频被人放到了网上，题目是“闰年是怎么回事”。一天内，视频点击量达到1000多万，第二天超过2000万，李永乐也

18次方米……”

除了大开脑洞，同学们还要思考看似“古怪”的问题：为什么空气中每个分子的运动速度达到了1000米/秒，人不会被吹走？为什么给分子运动拍电影难到第一个成功的人可能获诺贝尔化学奖……

“如果只讲一些知识点或抽象概念，我们很难产生真兴趣。但这节课

让我发现，化学知识在生活中这么有用！”高二学生陆骏阳当场点燃了专业兴趣。更多的同学则在这堂“化学”课里，学到了天体物理乃至人生哲理。

“创新型国家需要更多创新型人才。教育工作者在完成知识传授的基础上，需付出更大精力，研究探索如何培养学生想象力和创新能力。”曾在大学任化学专业教授的陆靖说。

教育不仅要装满一桶水，更要点燃一把火。上海近年来将立德树人贯穿教育创新始终，一大批思政课教师纷纷“触网”：上海大学“大国方略”系列课程策划人顾晓英主持的“时代音画”公开课，吸引了全国90多所高校和科研院所200余位专家学者；复旦大学推出“中国系列”课程，组织顶级专家教授为学子们量身打造，重构课程，并拓

展延伸至中小学各学段……借助互联网，校园的“墙”被打破，优质课程在更大范围内传播“燎原”。

上海交通大学思政课教师施索华的课常被学生“秒杀”，独到的见解和风趣的语言被制成精华版“网帖”，在校园论坛上收获回帖无数。施索华认为：“老师除了要在课程和课堂设计上匠心构思，点燃学生求知欲和思维火花，更要尊重教育和人才培养规律，将立德树人理念全过程、全方位贯穿。”

不上一次真的遗憾”……在学校，于凡的课一座难求。选课人数往往多达上千人。教务处只好增加班次，提升每班人数限额。

自2016年于凡的课在慕课平台上线后，平均每学期的访问量达2万，满意度在95%以上，并入选国家级精品在线开放课程。

把“水课”升级为“金课”，于凡认为，教师要主动走出舒适区，勇于打破常规，与时俱进探索教育规律，让学生“听得懂，也乐意听”。

备全覆盖。

“互联网带来了机遇，放大了个人价值，我们不仅要把孩子带来知识，更要让‘育’的分量更重，用知识照亮他们的心灵。”李永乐说。

互联网、大数据、人工智能……越来越多的新技术，使创新教育服务成为可能。如何跨越千山万水，深度推动发达地区和贫困地区教育均衡化发展？更多的“网红课”插上双翼，让教育均衡的“光束”抵达更远地方。

（新华社上海9月17日电）

方“咔咔咔”地排着队列往前走。过程中还讲究“不急于六步七步，乃止齐焉”，前进六步七步，就停下来看走齐没有，立定！向右看齐！……”话音刚落，台下笑声一片，掌声响起。

主讲教师于凡是学校国防教育学院一名教师。于凡把相声、评书等曲艺技巧应用到讲课中，语言风趣幽默，节奏感强，课上隔几分钟就有一个笑点，带领学生“一秒穿越”，

会到国学的魅力，才是教育和学习的意义。

一些学生准备辩论赛，为获胜总是一味站在对方角度揣测对方可能提出的观点，这容易忽视了立足自己的观点。这是《孙子兵法》里所说的“胜可知，而不可为”。于凡常把学生身边事、时事政治、社会热点等作为例子引入课堂。

“我选了两年都没有选上”“大学

成了“闰年哥”。

之后，他拍摄了更多的短视频：代数、几何、概率、经典力学、光学、博弈论、大气问题……李永乐彻底“红了”。他在网上收到好友申请，很多都是来自农村的学生发来的。

一个生活在河北农村的中学生告诉他，家长很关心自己的学习却不知如何辅导，听说有网课，就专门购买了平板电脑；而李永乐的视频极大激发

了自己的学习兴趣，“感到整个世界都明亮了很多。”

李永乐曾去过甘肃省会宁县做调研，在一些贫苦和偏远的地方，很多学生把高考作为最重要的出路，埋头背书的学生在校园角落里随处可见。

“我触动很大，当前教育资源的分配仍不均衡。如果能用孩子们喜欢的方式，弥补地区间教育资源的鸿沟，是一件很有意义的事。”李永乐说。

如今，有的偏远地区的中小学将“看李永乐视频并做笔记”作为假期作业，甚至有课堂上播放他的讲课视频。

据教育部教育信息化和网络安全工作月报，截至2019年二季度末，全国中小学互联网接入率达97.9%，配备多媒体教学设备普通教室348万间，93.6%的学校已拥有多媒体教室，其中74.2%的学校实现多媒体教学设

“网红科普”：照亮偏远地区孩子的心灵

自己的学习兴趣，“感到整个世界都明亮了很多。”

李永乐曾去过甘肃省会宁县做调研，在一些贫苦和偏远的地方，很多学生把高考作为最重要的出路，埋头背书的学生在校园角落里随处可见。

“我触动很大，当前教育资源的分配仍不均衡。如果能用孩子们喜欢的方式，弥补地区间教育资源的鸿沟，是一件很有意义的事。”李永乐说。

国务院办公厅印发《意见》

推动体育产业成为国民经济支柱性产业

新华社北京9月17日电 近日，国务院办公厅印发《关于促进全民健身和体育消费推动体育产业高质量发展的意见》（以下简称《意见》）。

《意见》指出，体育产业在满足人民日益增长的美好生活需要方面发挥着不可替代的作用。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，强化体育产业要素保障，激发市场活力和消费热情，推动体育产业成为国民经济支柱性产业，让经常参加体育锻炼成为一种生活方式。

《意见》提出了10个方面政策举措。一是深化“放管服”改革，释放发展潜力。深化全国性单项体育协会改革，制定体育赛事活动办赛指南、参赛指引，推进公共体育场馆改革，推动公共资源向体育赛事活动开放。二是完善产业政策，优化发展环境。落实已有税费政策，完善体育无形资产评估制度，加大金融支持力度。三是促进体育消费，增强发展动力。优化体育消费环境，出台鼓励消费政策，开展促进体育消费试点，实施全民健身行动，

探索实行学生运动技能标准达标评定制度。四是建设场地设施，增加要素供给。优化体育产业供地，鼓励利用既有设施改造及合理利用公园绿地、市政用地等建设体育设施，组织实施全民健身提升工程，挖掘学校体育场设施开放潜力，建立体育场馆安保等级评价制度。五是加强平台支持，壮大市场主体。研究设立由政府出资引导、社会资本参与的中国体育产业投资基金，建设体育产业发展平台，推动体育社会组织发展。六是改善产业

结构，丰富产品供给。提升体育服务业比重，支持体育用品制造业创新发展，推动体育赛事职业化，支持校际体育赛事发展，加快发展冰雪产业，大力推广“互联网+体育”。七是优化产业布局，促进协调发展。打造体育产业增长极，差异化发展区域特色体育产业，推动在“一带一路”沿线国家举办马拉松、自行车等系列体育赛事。八是实施“体育+”行动，促进融合发展。推动体医融合，开展运动促进健康指导，鼓励体旅融合，实施体育旅游

精品示范工程，加快体教融合，引进专业人员和机构等为学校体育课外训练和竞赛提供指导。九是强化示范引领，打造发展载体。鼓励建设体育服务综合体、运动休闲特色小镇，加强体育产业基地建设与管理，探索体育产业创新试验区建设。十是夯实产业基础，提高服务水平。要加强体育人才培养，完善体育产业统计体系。

《意见》要求，各有关部门要强化责任落实，加强协同联动，各地区要建立相

关协调机制，强化政策衔接，确保时效。

叶选平同志逝世



叶选平同志遗像 新华社发

2019年全国科普日 举行北京主场活动

据新华社北京9月17日电 9月17日，2019年全国科普日举行北京主场活动，中共中央政治局委员、中组部部长陈希参加了本次活动。他强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入实施全民科学素质行动，厚植创新沃土，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦做出更大贡献。

2019年全国科普日北京主场活动包括“新中国创新成就科普展”、“智惠行动联播”、“社会化科普创新展”、“5G连接未来展”、“我和我的祖国”科学家精神展、“创新引领成长”青少年创新活动展等活动。

陈希指出，在全国上下隆重庆祝新中国成立70周年之际，举办全国科普日活动具有十分重要的意义。习近平总书记高度重视科技创新和科学普及，强调“科技创新和科学普及是实现创新发展的两翼，要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置”。

全国政协副主席、中国科协主席万钢，各有关部委负责同志和首都群众代表1500余人参加了北京主场活动。

外交部回应中国何时与所罗门群岛正式建交： 瓜熟蒂落，水到渠成

新华社北京9月17日电（记者马卓言）外交部发言人华春莹17日说，中方对所罗门群岛政府作出承认一个中国原则、同台湾当局断绝所谓“外交关系”并同中国建交的决定表示高度赞赏。至于中国何时与所罗门群岛正式建交，中国有句古语，瓜熟蒂落，水到渠成。

有记者问：据报道，9月16日，所罗门群岛执政党团会议以27票支持、0票反对、6票弃权的结果表决通过与台湾“断交”、与中国建交的最终决定。同日，所罗门群岛政府召开内阁会议通过上述决定。

“我们支持所罗门群岛作为主权独立国家自主作出的这一重要决定。”华春莹在例行记者会上说。

华春莹表示，世界上只有一个中国，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，台湾是中国领土不可分割的一部分。在一个中国原则基础上，中国已经同世界178个国家建立了正式外交关系。

她说，所罗门群岛作出承认一个中国原则并同中国建交的决定，再次充分证明一个中国原则是人心所向、大势所趋，势不可挡。我们欢迎所罗门群岛政府抓住历史机遇，作出站在历史正确一边的选择，在一个中国基础上早日融入中国同太平洋岛国合作大家庭。中方愿与所方共同努力，开启两国关系发展的新时代。

“至于中国何时与所罗门群岛正式建交，中国有句古语，瓜熟蒂落，水到渠成。”华春莹说。

对于台湾岛内个别有关言论，华春莹说，这充分暴露了他们以己之心度人之腹的心态。习惯于“金钱买外交”的人可能理解不了，原则是买不来的，信任也是买不来的。

北京2022年冬奥会吉祥物 和冬残奥会吉祥物发布活动在京举行



9月17日，北京2022年冬奥会吉祥物和冬残奥会吉祥物发布活动在北京举行。

这是发布活动现场。新华社记者 申宏 摄

H 特写

新华社香港9月17日电（记者丁梓懿）“祝福国家，祝福香港，生日快乐！”17日一早，100名朝气蓬勃的香港青年齐聚金紫荆广场，他们铿锵有力的声音响彻维港上空。

早上6时多，天刚蒙蒙亮，这些青年从全港各区来到湾仔金紫荆广场，参加“我与国旗·金紫荆同框”快闪活动。

20面国旗，贺新中国成立70周年。一面专门定制的巨幅国旗和69面国旗迎风飘扬，环绕在金紫荆广场大型雕塑周围，金紫荆广场一时间被红色覆盖。

“我们手持国旗一同为国家庆生，并共同呼吁各界同舟共济、以爱止乱，希望香港尽快恢复秩序。”活动发起人、港区全国青联委员赵佳音说，香港青年与国家同频共振，祝福新中国生

金紫荆广场的70面国旗

日，祝福香港明天更美好。

从事金融行业的香港青年庄益燊早上5时多就起床了，他和伙伴一起从港岛东区搭乘交通工具来到湾仔。作为此次活动口号的领喊，他觉得十分光荣：“这展现了我们香港青年热爱祖国、热爱香港的情怀！香港需要这样的声音！”

这些青年朋友们利用业余时间，自发参加此次活动，大家来自各行各业，其中包括青年学生。

香港青年刘杰已记不清是第几次参与这类活动了，撑警队、护国旗、唱国歌、慰问警署……凡是有这种热爱祖国、发扬正能量的活动，他都会参加。

“我曾在上半年参加过一次升旗活动，当国旗升起那一刻，我衷心地感受到对祖国深深的敬爱，这样的活动一次

次增强我作为一个中国人的民族自豪感。”刘杰说，今天的活动很有意义，借此为国家献上祝福，愿祖国繁荣富强。

活动另一发起人孙秀祖曾和许多香港年轻人去过内地不少地方，内地的快速发展、人们的热情好客、深厚的历史文化积淀给他们留下了深刻印象。

“作为中国人，热爱祖国是我们的职责。国家好，香港才能好。”孙秀祖说，爱国不是空喊口号，而是付诸行动。希望香港青年多到内地走走看看，多了解国家的发展成就，通过自身努力为国家做贡献，而不是破坏她。

这群年轻人，互不认识，但他们的表现却十分默契。喊完口号，表达了对国家的祝福后，他们又自发地唱起《歌唱祖国》和国歌。

提升体育服务比重，支持体育用品制造业创新发展，推动体育赛事职业化，支持校际体育赛事发展，加快发展冰雪产业，大力推广“互联网+体育”。

七是优化产业布局，促进协调发展。打造体育产业增长极，差异化发展区域特色体育产业，推动在“一带一路”沿线国家举办马拉松、自行车等系列体育赛事。

八是实施“体育+”行动，促进融合发展。

推动体医融合，开展运动促进健康指导，鼓励体旅融合，实施体育旅游

精品示范工程，加快体教融合，引进专业

人员和机构等为学校体育课外训练和竞赛提供指导。

九是强化示范引领，打造发展载体。

鼓励建设体育服务综合体、运动休闲特色小镇，加强体育产业基地建设与管理，探索体育产

业创新试验区建设。

十是夯实产业基础，提高服务水平。

要加强体育人才培养，完善体育产业统

计体系。

《意见》要求，各有关部门要强化责

任落实，加强协同联动，各地区要建立相

关协调机制，强化政策衔接，确保时效。

随后开始了“反右倾”斗争，造成整个形势的逆转。

党从良好愿望出发，力图在探索中国自己的建设社会主义的道路上打开新的局面。但由于决策本身的失误和执行中的偏差，急于求成的努力不仅没有达到预期目的，反而遭受了重大的挫折。

（新华社北京9月17日电）

H 壮丽70年·奋斗新时代 ——新中国峥嵘岁月

1958年5月，中共八大二次会议在北京召开，会议通过了鼓足干劲、力争上游、多快好省地建设社会主义的总路线，通过了十五年赶上和超过英国的目标以及“苦干三年，基本改变面貌”等口号。

这条总路线反映了广大人民群众迫切要求改变我国经济文化落后状况的普遍愿望，但忽视了客观的经济规

律。会后，以片面追求工农业生产和建设的速度、不断大幅度地提高和